

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, don Eduardo Muñoz García, calle de la Rúa, número 41.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al administrador, Plaza del Corriño, número 28.

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICION

Ptas. Cts

En Salamanca un mes. 1'25
Fuera de idem. 1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 cts. pts.

EPOCA 2ª

Martes 26 de Agosto de 1890

Año VI—Nº 1144

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de 1ª y 2ª enseñanza
DE
DON MANUEL DURAN

Desde el día 1º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de 2ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, en el que se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para reglamentos y noticias, dirigirse al Director, Menores, 1, Salamanca.

DESDE BILBAO

Señor Director de EL ADELANTO.

Ayer tarde tuvo efecto en el Hipódromo de esta capital la primera de las tres carreras de que consta la reunión de verano organizada para este año.

El Hipódromo al comenzar la primera carrera presentaba un golpe de vista magnífico.

En la tribuna de preferencia, la cual se vió concurridísima, veíanse gran número de bellas y elegantes damas que causaban, por la hermosura y por la riqueza con que iban vestidas, la admiración de cuántos se detenían á contemplarlas.

A la *Pelousse* iban llegando numerosos trenes, á cual más lujosos, llamando entre ellos la atención una preciosa *charrette*, tirada por cuatro soberbios alazanes, los trenes de la señora viuda de Epalza, y señores Gana y Arteché, y el *break* de los señores Urcola, tirado por cuatro caballos.

En las apuestas mútuas, pero de *jockeys* y en derredor de la pista se veía numerosa concurrencia que asistía con interés á los preparativos del *sport*, y discutía y comentaba el triunfo ó la derrota del caballo favorito.

El resultado de las carreras de ayer fué brillante, pues en ellas corrieron los mejores caballos de las primeras cuadras españolas, y contendiendo con otras extranjeras de gran reputación.

Hé aquí el orden de las seis carreras verificadas:

En la primera carrera obtuvo el primer premio la yegua Cadichonne, propiedad de don Juan Attias, distancia 1.500 metros; de seis caballos que se habían inscrito para esta carrera, concurrieron solamente tres; Culebrina, Paladín y Cadichonne. Este

último llegó á la meta en un minuto y 49 segundos.

Segunda carrera, primer premio, lo ganó la yegua Skylark-Eiliy, de la cuadra de don C. J. Murrieta, que hizo el recorrido en un minuto y veintisiete segundos, distancia 1.200 metros.

Tercera carrera, gran premio de Bilbao, pesetas 10.000; 8 000 al primero; 1.500 al segundo, y 500 al tercero. Distancia 2.400 metros.

Esta carrera, la más importante de la tarde, era esperada por los aficionados con gran ansiedad. Siete cuadras de fama presentaron ocho caballos, todos ellos de renombre. El vencedor, Renaissance, de la cuadra de don Guillermo Garvey, llegó á la meta en dos minutos y cuarenta y cinco segundos. El segundo premio lo ganó Belle Dame, perteneciente al señor barón de Nexón, y el tercero, Diva, del señor duque de Fernán-Núñez.

Cuarta carrera, tomaron parte en esta carrera los caballos Lucero, de don Vicente Vicario; Paludate, de don Augusto Levisón, y Chocolate, del Príncipe Pignatelli.

El primer premio fué ganado por Paludate. Tiempo trascurrido, dos minutos y treinta segundos.

Distancia de esta carrera 2 000 metros.

Quinta carrera, de saltos. Siete caballos se hallaban matriculados y los siete aparecieron en la fiesta.

Distancia 3.000 metros.

El primer premio lo ganó Ellermira II, de don Guillermo Garvey, que hizo el recorrido en tres minutos y dieciocho segundos y el segundo premio lo obtuvo Paladín, del duque Fernán-Núñez. Al dar el penúltimo salto, la yegua Partenza arrojó al suelo al jockey que la montaba, sin causarle daño ninguno afortunadamente.

Sexta carrera, caballos inscritos seis. Corrieron cuatro. El primer premio lo ganó Satire, de don D. Guestiér, que invirtió en la carrera dos minutos y dieciocho segundos.

Segundo premio, Saigón, Fernán-Núñez.

El señor Sagasta llegó al Hipódromo cuando iba á efectuarse la tercera carrera.

Al terminar las carreras regresó á Bilbao en el *break* del senador vitalicio don Martín Zabala.

Por la noche asistió á la Sociedad Bilbaina presenciando desde uno de los balcones que dá á la Plaza Nueva,

el festival organizado por el orfeón Coral de Bilbao.

Un numeroso gentío acudió á dicha plaza, la cual no era suficiente para contener las personas que había en los jardines y portales de la misma.

El orfeón obtuvo un verdadero triunfo por lo magistralmente que cantó todos los coros que figuraban en el programa, los cuales eran saludados al final con una ruidosa tempestad de aplausos. El tablado que se improvisó para que se colocaran los orfeonistas, estaba iluminado con farolillos de colores.

Multitud de personas se apiñaban á los balcones de la Plaza, en uno de los cuales apareció un lienzo que en letras grandes decía: ¡Viva el Orfeón Bilbaino! La banda de Garellano contribuyó por su parte á la mayor brillantez de la fiesta.

En este momento acaba de entrar el señor Sagasta en la Sociedad *El Sitio*, donde es sin cesar vitoreado por el infinito número de socios que ocupan el salón.

Se han cantado con acompañamiento de piano algunas estrofas alusivas al bombardeo de Bilbao entusiasmando grandemente al señor Sagasta, quien bastante perturbado y lleno de emoción dirigió la palabra para saludar á Bilbao en nombre de los liberales forasteros, terminando su breve discurso ensalzando á esta invicta villa por su laboriosidad y constante trabajo, al propio tiempo que enalteciendo la conducta y honradez de todos los liberales defensores que libertaron á Bilbao.

Al terminar estas palabras, fué calurosamente aplaudido por todos los allí presentes. Se dieron vivas á la libertad y á Sagasta. De aquí se dirigió á la nueva sociedad en construcción, sita en la calle de Bidebarrieta, saliendo sumamente satisfecho tanto del local como de las deferencias de que ha sido objeto por los obreros de dicha obra quienes paralizaron sus trabajos para vitorear al ilustre jefe.

Ultimamente salió acompañado del presidente y vicepresidente de dicho Círculo y de don Ricardo Fernández Blanco, ex-gobernador de esta provincia, dirigiéndose á la estación de las Arenas donde tomó el tren con objeto de visitar la gran fábrica de los Altos Hornos, propiedad de los señores Ibarra y compañía.

Durante el trayecto pasaban de 800 las personas que seguían al señor Sagasta.

El próximo martes se dará un gran banquete en el teatro-circo de la Gran Vía en obsequio al señor Sagasta. El número de comensales asciende á 250, siendo á 20 pesetas cubierto.

Hay otro preparado para cuando se efectúe la botadura del cruceiro al cual están convidados todos los corresponsales en la prensa incluso los de provincias.

Las carreras de velocípedos se verificarán esta tarde á las cuatro, viéndose ya por todas partes multitud de gente que con anticipación acude ávida de presenciar dicho espectáculo.

La animación es aún todavía grande, no obstante haberse marchado mucha gente.

Por equivocación dije en mi anterior, que el número de forasteros que han acudido á las fiestas era el de 16.000; más hoy, perfectamente enterado, puedo decir que han pasado de 22.000 en los cuatro días de corridas.

También llegó ayer á esta capital el ilustre poeta y ex-ministro liberal don Gaspar Núñez de Arce el cual ha salido acompañando al señor Sagasta.

Mañana (y si el tiempo y la-mar lo permiten) se celebrarán las anunciadas regatas internacionales, organizadas por el Club Náutico de Bilbao.

Me es imposible continuar por el excesivo calor y el continuo barullo que se deja sentir en el nuevo y magnífico Café Méndez Núñez, que es donde me encuentro escribiendo las siguientes notas.

Mañana comunicaré el resultado de las carreras de velocípedos.

De usted afectísimo amigo

NATSIRT.

Bilbao, Agosto 22 de 1890.

¡AY AMOR!...

—¡Qué bella es y cuánto la amo! No he visto en mi vida una mujer más hermosa....

Ha entrado en aquel comercio. Esperaré.

¿Por qué seré tan tímido? Si me atreviera....

Ninguna ocasión mejor que la presente, ahora que va sola con la criada.

Estoy seguro de que mi timidez es efecto de lo inmenso y puro de mi amor por ella. Cómo no adorarla, si parece que el Criador se propuso reunir en ella todas las gracias.

Ahora, en cuanto salga, venciendo mi timidez, que ya está casi vencida, me lanzo. Mas, es cierto que me siento valiente en este momento; pero luego cuando la vea, cuando esté cerca de ella, me sucederá lo que me ha sucedido ya otras veces; me palpitará el corazón con violencia irresistible, latirán con fuerza las arterias de mis sienes, flaquearán mis piernas, se negarán mis labios á modular una sola palabra y me quedaré como en tantas otras ocasiones sin decir esta boca es mía. A esto lo llaman mis amigos cobardía, miedo, y sin embargo, nada menos á propósito para inspirarlo que su rostro adorable. Su alabastrina y tersa frente que parece incrustada en el marco de ébano de sus cabellos, es de un perfil tan puro como el de una estatua de Fidas; sus negros ojos lanzan magnéticos efluvios que atraen con fuerza irresistible al que los contempla; sus coralinos labios forman deliciosa entrada á su boca, que es sin duda alguna, el nido de los Besos; los hoyuelos de sus mejillas de nácar y rosa y de su redonda y bien dibujada barba, circunscriben el espacio que Amor elegiría para depositar sus más tiernos y apasionados ósculos.

¿Y he de dejar escapar por miedo tan bella conquista? De ningún modo, ya estoy decidido, en cuanto salga me lanzo.

Con febril impaciencia y procurando serenarme, esperaba su salida. Apareció por fin tranquila y sonriente, dió algunos pasos, volvió la cabeza y me dirigió una mirada que contribuyó á que perdiera otra poca de la mucha timidez que aún sentía. Aligeré el paso para acercarme á ella; cuando no me faltaban ya más que tres pasos vacilé y senti que el rubor invadía hasta mi capa que estaba en el Monte de Piedad bien ajena de que su dueño corría en pód de una aventura. Me quedé parado y ella se alejó á buen paso conversando con la sirviente.

No puedo menos de participarle ahora mis sentimientos, me dije, es ya cuestión de amor propio, porque estoy seguro de que al ver mi indecisión me habrá tomado por un cobarde. Apelando á toda mi energía dí apresuradamente treinta pasos y me encontré al lado de..... la criada que se retiró discretamente acaso por inspiración de la señorita.

No acierto á explicar lo que por mí pasó entonces; sentí que se detenía el círculo de mi sangre y como si mi cerebro hubiera sido cubierto por un tupido velo; mis nublados ojos no veían más que su sonrisa tranquila de mujer acostumbrada á esta clase de escenas. Salí, al fin, de mi estupor y comprendiendo la necesidad de decir algo, en lugar del discurso que tantas veces había repasado en mi memoria en el corto espacio de diez minutos, solo dije con voz trémula y balbuciente que yo me esforzaba en hacer serena: señorita amo á usted con toda mi alma y necesito que co-

responda mi amor; si no le correspondiese....

No pude decir más; la emoción me embargaba; además había dicho bastante para que comprendiese.

Ella permanecía callada; en sus labios vagaba una sonrisa pícaréca que nada tenía de desdeñosa. Yo la contemplaba arrobado, cuando al volver la esquina ¡zásl dí un formidable porrazo con un caballero que venía muy aprisa, á juzgar por lo tremendo del golpe. Este se tambaleó, logrando, á duras penas sostenerse; su sombrero de copa voló de su cabeza produciendo al rodar por el suelo, efecto del impulso recibido, un ruido análogo al que hubiera producido una lata de petróleo vacía y yando á parar á un charco inmediato, permaneció á flote bogando á impulsos del aire en aquel lago de cieno.

Aturdido, más que por el golpe por la situación en que me encontraba, lancéme presuroso á pescar el sombrero, con tan mala fortuna que resbalando al borde de la acera, caí hácia adelante, metiendo hasta el codo, las manos en el charco.

Rojo como una granada y echando fuego por los ojos de rabia y de vergüenza, logré coher el sombrero arrugado, empapado y maltrecho y entregárselo temblando á su dueño. Ni fué miedo, fué un pavor horrible lo que me causó la mirada del contundido caballero, no solo porque la mirada iba preñada de amenazas, sino también y más principalmente porque reconocí en el dueño de los ojos que me la habían lanzado á..... ¡á mi viejo profesor de matemáticas! Pedíle humildemente que perdonase mi torpeza y el buen señor á pesar de su ira, teniendo en cuenta mi situación y en gracia del buen concepto que le merecía efecto de lo que él llamaba mi talento y aplicación, que no era más que maña para leer, cuando me preguntaba en clase, sin que lo notara, la lección que llevaba escrita en un papel, me perdonó y prosiguió su camino en dirección á su casa, llevando en la mano el caballero el abollado sombrero.

Ella entre tanto se había alejado unos pasos y contemplaba, riéndose á mandíbulá batiente, la cómica escena que había tenido lugar entre mi caro profesor y su enamorado discípulo.

Juro que al verla, mi primera idea fué largarme á toda prisa, pero el deseo de dejar terminado este asunto que había comenzado bajo tan malos auspicios, me detuvo y volví á acercarme á ella con ese valor accidental que presta la desesperación. Dejé de reir y se apresuró á decirme antes de que me acercase, por temor sin duda de que el cieno que destilaban mis bolsillos, en los que había metido apresuradamente las manos sin haber pensado en limpiarlas, manchase su precioso vestido: es inútil que usted se moleste, no puedo corresponder á su amor porque ya es de otro el mío.

Un rayo que hubiera caído á mis pies, no me hubiera producido tan desastroso efecto como sus palabras; quedé inmóvil y paralizado; no tenía conciencia de mi ser.

La reacción se produjo, sin embargo, al cabo de un instante; ya no me acordaba de la anterior escena, no veía nada más que aquella mujer que sonreía con sin igual frescura después de haber muerto de un solo golpe todas mis ilusiones. ¡Adios mi felicidad! ¡adios mis sueños de amor! todo desapareció como por encanto: y allí me quedé con la realidad triste y desnuda, mirando mis manos húmedas y cenagosas y murmurando con tristeza: ¡Ay amor, como me has puesto!...

EUSEBIO M. ROMO.

Cultos

Santos para mañana.—La Transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús.—Santos Rufo, obispo; Aroncio, Carpóforo, Juan, Marcelino, tribuno; Memnón, Pedro, Rufo, tribuno; y Serapión, mártires; Cesáreo, Erbón, Juan, Licerio, Narno y Siagrió, obispos; José de Calasanz, fundador; Julián, Pemón, anacoreta; Rolando, dominico; y Santos Antusa la joven, Eulalia y Manca, mártires; y Margarita, princesa viuda.

Catedral.—A las nueve solemne traslación procesionalmente de Nuestra Señora de la Peña de Francia desde el Palacio episcopal. A continuación fiesta en la que predicará el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Orden Tercera de San Francisco.—En la capilla de su nombre celebrará esta V. O. T. la fiesta de la Transverberación de Santa Teresa de Jesús, con misa solemne á las diez de la mañana y sermón que predicará el reverendo padre fray José Pío Carreras, de la Orden de Predicadores.

Casa de socorro

Médico de guardia para mañana.—Don Gerónimo Téllez.

Diario local y provincial

Los incendios siguen á la orden del día en esta provincia.

A los muchos de que diariamente venimos dando cuenta en nuestro periódico hay que añadir tres nuevos casos.

El primero ha ocurrido en el pueblo de Mieza (Vitigudino), y destruyó dos casas. Como presunto autor del mismo, ha sido detenido Agustín Castro Vázquez.

El segundo quemó gran cantidad de pastos en un monte de Morasverdes.

Y el tercero, que ocurrió en la dehesa de Valdelacasa, término municipal de Martín Viejo, quemó unas veinte hectáreas de pasto y arbolado.

Ha sido nombrado maestro de Hontanares don Santos Martín.

Ha salido para San Sebastián, acompañado de su esposa, nuestro particular amigo don Emilio Rodríguez Casaseca, ex-alcaldé de Rollán.

Nos dicen de Bejar que en la actual temporada ha salido á veranear un número de personas, que excede con mucho el de años anteriores.

Ayer se reunió la comisión de obras del Ayuntamiento para tratar de varios asuntos de su competencia.

La profesora doña Ignacia Sastre Fernández, ha sido nombrada maestra de Hedradas.

Dos sujetos que anoche dieron un fuerte escándalo en el Arrabal, fueron llevados á la prevención.

Esta mañana fueron multados cinco lecheros, uno en 50 pesetas y en 5 los restantes.

La guardia civil de Vitigudino ha puesto á disposición del juzgado á dos vecinos de aquella villa, á quienes se considera presuntos autores del robo de varias caballerías cometido en la noche del 26 de Junio último.

Las empresas de las dos plazas de toros de Valladolid darán corridas en competencia durante las próximas ferias de aquella capital. En la plaza antigua torearán *Cara-ancha* y *Maz-zantini*, y en la nueva *Lagartijo*, *Espartero* y *Guerrita*.

Hoy se han colocado en la fachada de la Casa Consistorial las listas preparatorias para el planteamiento del sufragio universal.

Don Eusebio Cea, inspector de vigilancia, electo para Bejar, ha sido trasladado con igual cargo á Logroño.

Con el objeto de visitar á su queridísimo amigo don Cándido Taravilla, y darle á la vez el pésame personalmente por la irreparable pérdida de su señora, han salido para Ciudad-Rodrigo los señores Vizconde de Revilla y don Tomás Sánchez Ventura.

Sucedidos y ecos de la prensa

Millonario por un naufragio.—Al terminar hará unos 27 años, la guerra Maori, se habló mucho en Europa, y más aún en los Antípodas, del naufragio del crucero de guerra *Orfeo*, que con una tripulación de doscientas y pico de personas se perdió en Auckland.

Mandaba el *Orfeo* á la sazón, el co-

modoro Burnett, á cuyas órdenes iban 256 hombres, entre oficiales facultativos y técnicos, marinería y soldados. Mientras navegaba la embarcación con una velocidad de ocho millas, debido á una maniobra equivocada, embarrancó aquella en unos escollos, yéndose casi en seguida á fondo. Gracias á haber venido inmediatamente en socorro de los naufragos otro buque de guerra de la misma nacionalidad, se pudieron salvar 69 vidas, pereciendo ahogados todos los restantes, siendo después inútiles cuantos esfuerzos se practicaron para poner el buque á flote.

Ahora, después de trascurrir 27 años, el *Orfeo*, empujado y levantado paulatinamente por las arenas que se han ido acumulando en el sitio de la desgracia, ha vuelto á subir á la superficie.

Al ocurrir el naufragio, el capitán Daidy, residente en aquel país, compró la propiedad de los restos del barco perdido por una insignificante cantidad, como quien juega á la lotería; y ahora, después de 27 años, se encuentra con una fortuna, puesto que, entre los muchos objetos de valor contenidos en las bodegas del *Orfeo*, se halla una cantidad considerable de dinero, que estaba destinado al pago de las tropas y demás gastos ocasionados por la guerra Maori. Dicha suma se eleva á muchos millones de pesetas.

Adelantos de la ciencia.—El cuerpo humano tiene gran similitud con las plantas en cuanto se refiere á las leyes del crecimiento, circulación de la savia y asimilación.

Así lo han entendido desde hace mucho tiempo los cirujanos que practican con éxito, no solo transfusiones de sangre, sino injertos de piel de una parte del cuerpo sobre otra.

No hay razón por la cual estos injertos que se hacen con la piel no se hagan con algo más importante, como son los nervios; ni por qué en vez de emplear piel y nervios humanos, no se emplean para los injertos los de otros mamíferos, cuya constitución tiene parecido con la del hombre, como por ejemplo, el conejo y el cerdo.

El doctor Gersuny, ayudante del célebre médico vienés Billroth acaba de realizar con gran éxito una operación de este género. El doctor Fleischl, profesor de fisiología de la Universidad de Viena, venía padeciendo á consecuencias de un envenenamiento local, dolores agudísimos en un nervio. Su amigo el doctor Gersuny le ha estirpado el nervio enfermo, sustituyéndolo por otro de conejo, que ha prendido á las mil maravillas. El profesor ha curado por completo.

Simultáneamente con este hecho, ha comparecido ante los tribunales de Londres un comerciante del barrio de Eastbourne, á quien acusaban de conato de suicidio, por haberse clavado en la cabeza cuatro clavos de gran tamaño que penetraron más de dos pulgadas dentro del cerebro. El comerciante protestó de que lejos de tener intención de quitarse la vida, lo que había querido es curarse de unos desvanecimientos y de unos accesos de locura que le daban y con tan bárbara operación lo había conseguido.

Los médicos, estupefactos, han estado estudiando el caso, han visto que los clavos produjeron una supuración, ó mejor dicho, una especie de drenaje purificador, y que el hombre está hoy sano y cuerdo como jamás había logrado estarlo en su vida.

El cerebro es el centro de todos los

dolores y de inmenso número de enfermedades, porque es al sistema nervioso lo que el corazón es á la circulación de la sangre. El día en que los médicos tengan sabido á la perfección á qué parte del cerebro corresponde cada nervio del cuerpo humano, será facilísimo curar una porción de enfermedades con sólo acudir al registro del cerebro. Ya se ha perdido el miedo á las operaciones en la masa encefálica y se cortan pedazos de ella con la mayor tranquilidad y se hacen por este medio curas sorprendentes.

Lo que hace falta es saber si se puede ingerir en un cerebro partes de otra masa encefálica, y el experimento del doctor Gersuny, de Viena, sienta un precedente favorable á la solución del problema.

Servicio telegrafico de preferencia
(abono diario de 100 á 500 palabras)

NOTICIA CONFIRMADA

Madrid 26.—He visto confirmada oficialmente la noticia que ayer telegrafíe relativa á la presentación de don Manuel Casanueva para el cargo de Diputado á Cortes por el distrito de Ledesma.

A fines del próximo Septiembre irá el señor Casanueva á visitar el distrito y á preparar á sus amigos para las próximas elecciones.

LA CAJA CRESPO RASCÓN

Madrid 26.—«El Resumen» publica dos cartas relativas á la caja-banco que fundaron los difuntos condes de Crespo Rascón.

Una de dichas cartas la firma don Celedonio Miguel Gomez; la otra aparece suscrita con el pseudonimo de «Labriego.»

VISITA Á TOLEDO

Madrid 26.—El ministro de la Gobernacion acompañado del director de Sanidad fué ayer á Toledo, y visito los hospitales y las casas de los coléricos.

Estas visitas han hecho adquirir al señor Savela la confianza de que la epidemia va tomando un caracter tranquilizador.

Dicho señor y su acompañante regresarán hoy á Madrid.

EL VIAJE DE LA REINA

Madrid 26.—Por fin se ha decidido que el viaje de la Regente á Bilbao se haga por mar.

«La Correspondencia» publica un suelto atribuido al duque de Tetuán, diciendo que no se ha invitado á la Reina á que permanezca en Bilbao.

EL CENSO ELECTORAL

Madrid 26.—«La Gaceta» publica un decreto prorrogando hasta el día 4 de Septiembre el plazo para llevar á cabo la rectificación de las listas electorales en las capitales de provincia.

El Gobierno no tomará ninguna iniciativa respecto á la inclusión ó exclusión de los agentes de seguridad en las listas preparatorias para el planteamiento del sufragio universal.

NOTICIAS

Madrid 26.—La emperatriz de Austria visitará dentro de muy poco tiempo algunos puertos españoles del Mediterráneo.

El señor Cánovas del Castillo regresará á Madrid el día 4 de Septiembre.

LA EPIDEMIA

Madrid 26.—El cólera decrece en la provincia de Valencia.

En Llerena ha ocurrido una invasión.—NIETO.

Béjar 25 (recibido 9 n.)

Los toretes lidiados en la tarde de hoy han dado mucho juego.

El público pidió la oreja del primer toro para Colorín. Lo mismo sucedió con el tercero. El presidente accedió las dos veces á la petición del público.

Los toros mataron cinco caballos. La entrada buena.—TOUJOURS.

HOTEL del COMERCIO

Viajeros llegados el día 24

Don Mariano Sevilla, del comercio, Madrid.

Don Alberto Campos, jefe de Estado Mayor, Valladolid.

Don Bernardo Salgado y señora, jubilado, Madrid.

Viajeros llegados el día 25

Don Baldomero Vilches, del comercio, Zaragoza.

Don Domingo Gisbért, comerciante, Barcelona.

Don José Jover, propietario, Madrid.

Don Marcelino de Santiago, idem, Avila.

Don Gabino Empananza, comerciante, Bayona.

Don Vicente Azcárate, del comercio, Madrid.

Don Valentín López y señora, propietario, Ledesma.

Don Adolfo Galante, idem, Fregeñeda.

Don Marcos Aldama, comerciante, Valladolid.

DROGUERIA MEDICINAL E INDUSTRIAL

DE LOS

Hijos de Villar y Pinto
Plaza de la Verdura 5 y 7

Este establecimiento tiene un completo surtido y á precios muy reducidos de todos los artículos referentes á la fotografía, pinturas, anilinas, palos tintóreos, barnices finos y ordinarios y todo lo referente al ramo de perfumería.

La Lejía Fénix tau útil y económica para el lavado doméstico y adoptada para la desinfección de las ropas en los lazaretos durante la epidemia colérica, muy conveniente para fregar suelos, maderas, loza, cristal, etc.

Lejadoras económicas perfeccionadas.

Zapatería de San Eustaquio

Gran surtido de calzado de color novedad, tanto para caballero, como señora y niños. Botas, zapatos y zapatillas de rusel para señora.

4—SAN JUSTO—4

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1.

Esta casa en combinación con otra de Madrid, tiene á la venta los muebles siguientes: un magnifico piano vertical de Pleyel; dos jergones de muelle cubiertos camerós; dos mesas para despacho de nogal; un lavabo de nogal para caballero; una hornilla con cuatro planchas; una galería barnizada de negro; un pupitre escritorio; una hermosa percha ropero de pino con once colgaderos; un catre camero de hierro; varias arcas de pino; otra muy buena de nogal con tres cerraduras para guardar caudales; un coche de mimbres para pasear niños; camillas y otros varios artículos.

Se compran toda clase de muebles usados; se pasa á domicilio; se reciben encargos; se componen roturas de cristal y porcelana; se compran colchones.

BERZOSA

MÉDICO - HOMEOPATA

Caballero de la Real orden de Carlos III, Ex-director de Sanidad Marítima y de Baños minerales, 20 años de práctica

Tiene su residencia fija en Valladolid; dedicándose exclusivamente al tratamiento de las enfermedades agudas y crónicas por el método homeopático, que tantos prosélitos está consiguiendo en el mundo médico.

Mandando la historia de la enfermedad por escrito, se remiten los medicamentos convenientes para la curación por correo. En caso preciso y premiante se sale en apelación á la cabecera del enfermo.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 reales; y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernández, Madrid plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2; Justo-Fernández, Calzada de Oropesa (Toledo), y venta en las principales boticas de España. Salamanca, hijos de Villar y Pinto.

ALMACEN DE MUEBLES DE

ebanisteria, silleria y tapiceria

DE

Valentín Muñoz Navarro

Zamora, 22

esquina á la de San Boal

El más completo y variado surtido hallarán en esta casa en todo lo que abraza este ramo; infinidad de objetos de arte para regalos; ricos y preciosos muebles, alta novedad; tapices; cortinones y pasamanería; completos mobiliarios de madera curvada de la primera fábrica establecida en todo el mundo y llamados de Viena.

Precios baratísimos, sin competencia. Cuantas obras se quieran hechas por encargo en nuestros talleres.

NO CONFUNDIRSE:

ZAMORA, 22

Valentín Muñoz

Salamanca—Imp. de NUÑEZ

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

Se venden ocarinas muy baratas

PILDORAS CATÁRTICAS

La Mejo.
MEDICINA
de Familia.



DEL DR. AYER

Premiada con
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el **Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.**

Agentes generales en España **VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona**

UNA BUENA NOTICIA

Curación radical de las hernias (quebraduras) por medio de los inventos del reputado especialista **P. Ramón**, los cuales han obtenido dictámenes altamente honoríficos de varios Centros Médicos. Son los únicos que hasta la fecha lo han obtenido por la muy Ilustre y Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, cuya corporación considera los bragueros **RAMÓN de ingeniosos mecanismos y dignos de competir con ventaja con los de su clase.** Han sido concedidos a su autor dos Reales Privilegios (patente de invención por 20 años): uno por el magnífico aparato ocluser-restrictivo, y otro por el benéfico e ingenioso braguero céntrico-regulador con cremallera colateral. Pídase el folleto que se remite mediante dos sellos de 4 15 céntimos. —Carmen, 84, 1º, Barcelona.—Recibe de nueve a una y de siete a cuatro.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Plaza de la Verdura, 5 y 7

Completo surtido de productos químicos y farmacéuticos, específicos farmacéuticos nacionales y extranjeros de las casas de origen, aguas minerales, esencias de zarzaparrilla, de Bristol legítima y de Bota-Pau, artículos de Ortopedia y Cirujía. Sides en el Centro de Gubirico para tomar baños de mar en casa. Se sirve todo encargo que se haga a la casa.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

domicilio en Barcelona, Ancha, 64

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000,000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1899.

Suma del activo. pesetas 13.969.570,79

Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos. » 8.535.962,79

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051,37

Reservas y primas del año » 3.082.584,09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, 268, por un capital total de pesetas 60.147.048,80.

Banquero representante en esta provincia, don Florencio Rodríguez Vega.

Se vende papel viejo.

HERPETISMO

(En todas sus manifestaciones sean internas ó externas se cura con el Jarabe Sulfo féénico de Dios

No hay palabras para expresar debidamente la seguridad con que se cicatrizan las **ULCERAS HERPETICAS**, por antiguas y extensas que sean, como con igual éxito se curan las demás afecciones de la piel. Es preciso experimentarlo para que el enfermo se convenza de su rápida y segura eficacia máxime si antes ha hecho uso inútilmente de las aguas sulfurosas. También es evidentemente incontestable su acción en las afecciones de la vejiga, de las alteraciones de la garganta, laringe, bronquios y pulmones, pues como es volátil uno de sus principios constituyentes, se evapora por dos vías los pulmones y las orinas, atravesando y compenetrando todo el tejido pulmonar, por lo que impide la formación de pus, ataca la causa de estas enfermedades y modifica de un modo beneficioso la estructura de dichos órganos. ¡Cuántas víctimas se escaparían a la tisis, a los sufrimientos y a la muerte, si las personas ya predisuestas, ó próximas a estarlo, se sujetasen al régimen de nuestro **Jarabe sulfo-fénico.**

Deposita en todas las Farmacias. Depósito para la provincia, Ignacio Santiago Fuentes, Salamanca, Corribe, 28.—Peñaranda, Farmacia de Dios.

ALMACEN DE MADERAS
DE
J. García de Piedra y Compañía
Hospital, núm. 4, y Plaza de Calatrava

Grandes existencias y precios muy económicos.

Yeso, cementos, cañas para techos, cal de el Pito, en piedra.

Los pedidos por vagones y pago al contado, se hace grandes rebajas.

BOLETÍN DE VENTAS
DE
BIENES NACIONALES

Se ha publicado el número 24, donde se anuncian remates para el día 30 de Septiembre en los juzgados de Béjar y Ciudad Rodrigo.

En la Imprenta de este diario se admiten suscripciones.

Número suelto 4 reales.

SE ARRIENDA en la bajada de San Julián, número 4, un portal propio para tienda de ultramarinos ó otro comercio análogo. En el mismo darán razón.

Se alquilan los siguientes locales: El piso principal de la casa número 2 del Pozo Amarillo, con habitaciones espaciosas para oficinas y cómodas para vivir, con balcones para la plaza de la Verdura. Una panera en la calle de Toro, núm. 74. Dos idem alta y baja en San Mateo, número 10. Darán razón, Rúa, número 2, platería.

RAFAEL BRIZUELA
DIAMANTISTA

Construye y compone toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platino y objetos antiguos.

ISLA DE LA RUA

En la tienda de comestibles de Ildelfonso Martínez, se vende chocolate de 5 a 8 reales la libra, con una servilleta de regalo al comprador.

Se vende la casa número 30 de la calle de Zamora. En la misma darán razón.

SE VENDE la casa número 4, afueras de la puerta de Zamora; en la misma darán razón del precio y condiciones.

Domingo Roche marmolista sucesor de Miguel López, puerta de Zamora, contiguo al Registro, Salamanca.

Se arrienda una casa en la plazuela del Puente, número 5, con buenas habitaciones y cuadra para caballerías. En la calle de San Juan de Sahagún, número 10, darán razón.

Pérdida La persona que se hubiese encontrado un pañuelo de bolsillo de seda cruda, bordado con seda azul, puede entregarlo en casa de los señores Pozueta donde se le gratificará.

CAFÉ-RESTAURANT
DE LA
UNIVERSIDAD

55, RUA, 55

El dueño de este nuevo establecimiento, **MARCELINO CHAPADO**, antiguo cocinero del Café de las Cuatro Estaciones, tiene el gusto de ofrecer al público santanantino un abundante é inmejorable surtido de los géneros que comprenden los ramos de pastelería y repostería, como asimismo gran variedad de los mejores vinos, licores y cervezas, pescados frescos y mariscos.

Cubiertos a la carta, desde OCHO reales en adelante. Se admiten abonos y se sirve a domicilio.

SE VENDEN monturas a la Real yal, Sevillana y galápago inglés; montura de piel de cerdo, para señora, toda completa, y unas guarniciones a la calesera, guarnecidas con cascabeles.

En la calle de Toro, números 82, 84 y 86, se dará razón.

El profesor de dibujo del Colegio del Sagrado Corazón se propone dar a conocer estas vacaciones, algunos procedimientos nuevos y completamente desconocidos en Salamanca, hechos sobre porcelana dura, cristal, etc., tanto al óleo como con pinturas vitrificables al fuego.

Como es cuestión de procedimientos, no es necesario poseer previamente el dibujo.

Las muestras de estas clases de trabajos estarán expuestas en el estudio del señor Zapata, calle de San Pablo, quien no solo las presentará a cuantas personas deseen verlas, sino que dará todos los informes y detalles que se le pidan.

LA ARGENTINA

SASTRERIA DE JUAN PEREZ, participa a su numerosa clientela su traslado a la **CALLE DE TORO, NUM. 11.**

Venta: Encontrándose en esta localidad los propietarios de la casa número 6, situada en las afueras de la Puerta de Zamora, se pone en conocimiento de las personas interesadas en su adquisición, para que en el término de 8 días puedan tratar directamente con los mismos en la calle de Herreros, número 36, (zapatería).

Probad y os convencereis contra el dolor de muelas.

Único antidontálgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco, **UNA PESETA.** Bajada de San Julián, 29, **barbería de Funcia.**

Martina Bellido, viuda de Matías Rivero, sigue al frente de la **POSADA DE LA HERRADURA**, en la cual encontrarán sus favorecedores buen trato y economía como tiene demostrado. Se admiten huéspedes.